
- 184 - 

 

（３）将来、加古川市にどうなってほしいか 

問15 「将来、加古川市がこうなってほしい」を教えてください。（自由記述） 
 

 有効回答数1,501件のうち、記述があったのは664件で、テーマごとに分類し集計した結果は以下

のとおりである（主な意見を掲載）。 

※１人の回答者が複数の意見を記載しているケースや、１つの意見が複数のカテゴリに当てはまる

場合があるため、各カテゴリの件数の合計は664件を超える。 
 

分類・主な意見 件数 

居住満足度が高い 140 

 年代・性別・家族構成問わず住みやすい、住み続けたい、戻ってきたい 117 

  

⚫ 加古川市全体が、誰もが住み良い町で楽しく活き活きと暮らせる町であって欲しい。 

⚫ すべての世代にとって、住みやすい市になってほしい。 

⚫ 里帰りしたいなと思えるような場所であって欲しい。 

⚫ 誰もが住みやすい街。子どもから大人、年寄りまでここ加古川で住みたいと移住したい

と思える街。 

 若者が楽しめる・暮らしやすい 23 

  

⚫ 若者が集まる活気あふれる街になって欲しい。 

⚫ 未来に子ども達や若い世代の人が暮らしやすく希望の持てる地域になってほしい。 

⚫ 子育てに手厚く、若い人が増えて賑わいのある町になってほしい。 

⚫ 若者が住みたいと思う所になってほしい。 

人の良さ 33 

 市民同士のつながりがある、笑顔があふれる、思いやりがある 17 

  

⚫ 外に出た時にだれとも自然に挨拶ができる街、市。 

⚫ 地域の結束、親子、老人の参加する催しを通じて心のつながりのある地域づくり。将

来、子供が加古川の実家に帰りたくなる様な"つながり"のある市にしてほしい。 

⚫ 住んでいる人みんながハッピーなまち。 

 市民のマナーや人間性がよい 16 

  

⚫ 市民全てにおいて「マナー」の大切さを学ぶべき。 

⚫ 民度が高く、治安の良い、子どもを育てるのに向いた街になってほしい。 

⚫ 昔のままの加古川であって欲しい。特に人間性、まわりの人のことを大事に思う、昔

の暖かい、思いやりのある人間であふれて欲しい。 

インフラ整備 320 

 交通の便がよい、交通網が整備されている 94 

  

⚫ 交通の便が良くなって欲しい。 

⚫ 車に乗れなくなっても、気軽に出かけられる様にもっとバス等の利用がしやすくなっ

て欲しい。 

⚫ 車を利用せずに公共機関で移動できる町。 

⚫ 車がないと、不便な地域が多い（バス網が少ない、バスがない）。 

 商業施設が充実している 49 

  

⚫ 郊外型の特性を活用し、企業や商業施設を誘致。 

⚫ 加古川駅の周辺、加古川堤防で遊べる施設、商店を作ってほしいです。 

⚫ 身近に買い物できる施設や遊べる場所、病院があり、暮らしやすいまち。 

⚫ 加古川駅前が寂しいと感じます。魅力のある商業施設があればもっと加古川駅に行く

事が増える気がします。 
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分類・主な意見 件数 

 道路・区画整備がされている 45 

 
 

⚫ 道路、区画整備、ＪＲの高架化（東加古川地区）。 

⚫ 一方通行の道路が多く不便（一方通行を無くして欲しい）。道路が狭く、危ない場所

が多い。 

⚫ 歩行者が安心して歩ける歩道のある渋滞の少ない道路の整備された町。 

⚫ 歩道のない危ない道路の整備を進めてほしい。 

交通渋滞が解消されている、交通整備されている 43 

  

⚫ 市内を通過する国道２号線の交通渋滞解消に対する対策を望みます。 

⚫ 渋滞が減ってほしい。 

⚫ 交通渋滞が多いので、スムーズに移動できるようになってほしい。 

⚫ 東西、南北の交通がスムーズに流れるように交通整備してほしいなと思います。 

 インフラが整備されている 40 

  

⚫ 市内全域平等なインフラ整備が行われることを切に願います。 

⚫ 加古川市全域の下水道の整備。 

⚫ 人口減少に歯止めが効かない未来は必ず到来するが、必要最小限の生活インフラや現

行の行政サービスの維持が出来る市になってほしい。 

⚫ 街灯を増やしてほしい。 

 公園や運動・遊べる施設・設備等が整備されている・充実している 32 

  

⚫ グランピングやキャンプ場を増やしてほしい（加古川の自然を楽しめる場所）。 

⚫ 公園など自然が感じられる、子ども達が思いきり遊べる楽しめる場所が多くあってほ

しい。 

⚫ 誰でも無料で使える野外のスポーツ設備が各地域に欲しい。 

⚫ 子ども達が周りの目を気にすることなく、公園で自由にボール遊びや走り回ったりで

きるようになって欲しい。 

 公共施設が有効活用されている、利用しやすい 12 

  

⚫ 公共の建物が一箇所にあれば良いなと思います。 

⚫ 高齢になるにつれて、生活の不安が心配になります。身近に利用できる公共施設など

利用しやすい様にしてほしいです。 

⚫ 旧加古川図書館の将来的な活用を希望します。素敵な建物なのでぜひ活用してほしい

です。 

 無料駐車場の増設やカーシェアの普及、駐輪場の拡大 ５ 

  

⚫ 無料駐車場を増やしてほしい。 

⚫ 子育てしやすいように、カーシェアの普及やバスの路線等がより便利になってくれた

らなぁと思います。 

支援の充実 274 

 子育て支援・環境の充実、子どもがのびのびできる環境 153 

  

⚫ 子どもを産み育てやすい環境をつくり、活気ある都市にしてほしい。 

⚫ 子育てのしやすい環境、子どもが安心して生活のできる場所になってほしい。 

⚫ 子どもたちがのびのびと過ごせ、心豊かになれるような環境。 

⚫ 子育て支援が手厚く、子どもを育てやすい街。 
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分類・主な意見 件数 

 教育が充実している、文化やスポーツが充実している 46 

 
 

⚫ 文化や教育の施設や環境が整った町。 

⚫ 公民館等で子どもの習い事を出来るようにして欲しい。 

⚫ 誰でも無料で使える野外のスポーツ設備が各地域に欲しい(屋外のバスケットコート、

サッカーグラウンド、テニスコートなど)。 

⚫ 子ども達が将来に希望を持って、勉強やスポーツなど得意な事に取り組めるようにな

ってほしい。 

高齢者・介護者への支援が充実している 29 

  

⚫ 加古バスが 70才以上は無料になってほしい。 

⚫ 自分も含め、これから高齢者が増えていくと思うので、そういった人たちが安心して

暮らせる町になってほしい（デイサービスや老人ホーム、医療など）。そして介護す

る側の人達へのサポートがたくさん充実してほしい。 

⚫ 高齢者施設を増やしてほしいです。 

⚫ 高齢者が通える公民館での一日体験イベントなど、高齢者が外出する場をつくって欲

しいです。 

 医療が充実している、医療費の無償化 19 

  

⚫ 医療費無料。 

⚫ 日、祝でも受診しやすい病院、診療所が欲しい。風邪、インフルエンザでかかると、

待ち時間がとても辛いです。 

⚫ 近場に医療施設が整った町。 

 
障害者や指定難病を患っている方、社会的サポートが必要な方に向けた支援が充実し

ている 
９ 

  

⚫ いじめがなく、子ども達や障害者の皆様が楽しく安心して暮らせる町になってほしい。

いじめや困ったことがあれば早く対応してほしいです。 

⚫ ヘルプマークやヘルプカードを、活用してほしい。 

 働きやすい ９ 

  

⚫ 農業が盛んで若い人が働きたくなるようなシステムを作って欲しい。どの世代も自立し

ようと意欲を持てるような町にと願っています。 

⚫ 働きやすい環境整備。 

 仕事と子育てが両立できる ６ 

  

⚫ 子育てと仕事の両立もっとしやすくなってほしい。 

⚫ 夫婦共働きの世帯が増えているため、子育てと仕事が両立できるような政策を重点的に

進めて欲しい。 

 就職先の確保・就労支援が充実している ３ 

  
⚫ 企業誘致を行い、就職先の確保。 

⚫ 障がい者の働く場を増やして欲しい。 

安心安全な街づくり 118 

 安心して安全に暮らせる（防犯・交通安全・治安） 87 

  

⚫ 治安が良い街になってほしい！安心、安全に暮らせる街になってほしい。 

⚫ 犯罪のない町になってほしい。 

⚫ 犯罪、交通事故が減ってほしい。見守りカメラの向上。 

⚫ 子どもから高齢者まで安心して安全な暮らしが出来るようになってほしい。 

  



- 187 - 

 

分類・主な意見 件数 

 災害（自然・人的）が少ない・災害に強い街づくりがされている 17 

 
 

⚫ 防災に力を入れて欲しいです。災害に縁のない街ですが、これからは心配です。 

⚫ 災害が起こったときに、避難場所となる市内小学校の体育館の冷暖房の設置、安全確

認をお願いしたいです。 

⚫ 被災すること自体少ないものの、南海トラフ地震など大型地震の影響が懸念されてい

る現在、古い民家が多い地域なので、耐震の面で不安がある。その辺りの対策があれ

ばいいと思う。 

国際的に、移民トラブルなどがなく様々な国の人々が暮らしやすい ４ 

  

⚫ 国際的な町。 

⚫ 他県では移民によるトラブルが多発しており、加古川も同じ道をたどって欲しくない

と思います。様々な国の人が安心・安全に暮らしていける街であってほしいと思いま

す。 

街の整備・活性化 227 

 活気がある、賑わいがある 58 

  

⚫ 賑わいがあり、地域の活気を感じられるまち。 

⚫ まだまだ他の都市への流出が多いので、もっと加古川に賑わいと活気が出るように都

市整備して欲しい。 

⚫ 賑やかな施設(商業施設など)があり、若い年代が活気をもって生活できるような市に

なって欲しいです。 

⚫ 活気のある街になって欲しい。こどもが増えると、自然と活気が出てくると思う。 

 駅周辺が活気づいている、整備されている 57 

 

 

⚫ ＪＲ駅前がもっと活性化されたらと思います。ベルデモール商店街をもっと活かせた

ら嬉しいです。 

⚫ 加古川の駅前がさびれているので、もっと昔のように活気のある駅前にかえていただ

きたいです。 

⚫ 玄関口であるＪＲ加古川駅周辺に人が集まりにぎやかになってほしい。 

⚫ せっかく加古川駅に新快速が止まり、アクセスしやすいのだから、寂れた商店街が並

んでいる現状を、ここに遊びに来たいと思わせられるようにしてほしい。 

景観が整備されている、清掃されている 26 

 

⚫ 加古川の川の周辺ゴミが多いので掃除にもう少し力を入れて欲しいです。クリーンな

加古川を求めています。 

⚫ 加古川市全体を美感のある町にしてほしい。きれいな町をめざす。 

⚫ 加古川市全体がキレイな町に変わって欲しい。 

⚫ 加古川駅周辺は顔になるので、加古川市が景観を守って欲しい。 

イベントが開催されている 19 

 

⚫ 色んな所でイベント、コンサートなど楽しい町づくりをどんどんやってほしい。 

⚫ もっと加古川でのイベントを増やしてほしい。イベントがあっても知らない時が多い

から早く情報を知っていきたい。 

⚫ 加古川の花火大会や地域の花火大会は毎年、加古川の大好きなイベントでした。復活

をずっと願っています。 
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分類・主な意見 件数 

 

商店街が活性化されている 17 

 

⚫ 駅前の商店街が賑やかになると嬉しい。 

⚫ 商店街のお店も閉店している所も多いですが、若者用のワーキングスペースやカフェ

等新しいお店も閉店しているので、若々しい街になってほしいなと思います。 

⚫ 寺家町のシャッターがおりているのがさびしい。小さいとき、寺家町のアーケード通

りにぎわっていたのを覚えています。 

地域再生・地域振興（発展している・経済成長しているなど） 16 

 

⚫ 経済成長が感じられる市になって欲しい。 

⚫ 他市では振興のための券を販売しているので、加古川市でも販売してほしい。 

⚫ 中心部はより発展してほしい。 

中心部以外が活気づいている 10 

 

⚫ 駅周辺だけじゃなく北の方（神吉、志方）も、スーパーや商業施設を充実させて、混

雑が分散すればもっと人の動きがスムーズになるかなと思う。 

⚫ 私鉄の駅付近も充実させてほしい。 

⚫ 空き家を積極的に活用して、市街に集中せず、いろんな地域に暮らせるようにしてほ

しい。年金や収入にかかわらず、高齢でも郊外に便利に暮らせたら、ずっと住み続け

たい街になると思う。 

現状維持、程よい田舎であってほしい 10 

 

⚫ 無理に都市にならず、地方都市の良いところ、ほど良い田舎であり続けてほしい。 

⚫ あまり開発が進んで都会になるより、今のようなのどかさのままが良い。 

⚫ 変に盛り上げようとせず、今もこれからもいつの時代も変わらない穏やかなまちでい

てほしいです。出ていった方がいつ来ても変わらんなぁとホッとできるまちが理想で

す。 

田畑を守る、利用していない田畑を有効活用するなどして放置しない ９ 

 

⚫ 残っている畑やら田んぼを大切にしてほしい。地方都市として自然が身近に感じられ

るのを残してほしい。 

⚫ 戸建て住宅ばっかり建ってどんどん田畑がなくなっている。ある程度規制し農業を守

ってほしいと思う。空いている農地を有料で貸し出すなどのシステムがもっと充実す

ればいいなと思う。 

娯楽施設等が充実している ５ 

 
⚫ 美術館、音楽ホール、図書館の充実。 

⚫ 姫路や明石の駅の様に、ショッピングや映画館が出来たらいい。 

自然環境の保全 28 

 緑が豊か、自然環境が保持されている 21 

  

⚫ いつまでも加古川、山、松並木がある環境であってほしいです。 

⚫ 加古川をはじめ、山や海にも囲まれた自然豊かなまち。 

⚫ 自然を守りつつ、住みやすい市であってほしい。 

⚫ 緑や花がいっぱいのまち。 

 公害がない、空気がきれい ７ 

  

⚫ 現状の環境の維持のため、空気、水、環境汚染の原因となる発生源の対策や、住民の

訴えを聞いてほしい。 

⚫ みんなが住みたい町、空気がキレイな町になって欲しい。 
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分類・主な意見 件数 

市の運営 53 

 人口の維持・増加、移住者の増加、他市への流出防止 30 

 
 

⚫ 全国的に高齢化も進む中で人口が減少（流出）しないような対策が出来ている町。 

⚫ 人口が増えていく加古川市になってほしいです。 

⚫ 近年人口が減っていることが気になります。大幅に減らないように、住みやすい街だ

ともっと多くの人に知ってもらって、移住してもらえるような政策をしてほしいで

す。 

⚫ 人口を維持し、廃れてしまわないで欲しい。 

健全な行政運営 11 

 

 

⚫ 周りの都市より行政が遅れているのでもっと発展してほしい。 

⚫ 市民と意見交換ができる市民参加型のコミュニケーションができる市。 

⚫ 人口減少に歯止めが効かない未来は必ず到来するが、必要最小限の生活インフラや現

行の行政サービスの維持が出来る市になってほしい。 

だれにでも分かりやすい情報発信がされている、手続き等が簡単 ７ 

 

⚫ 市のやっていることをもう少し市民に分かりやすくアピール。イベントや駅前など知

らないうちに変わっていてびっくりする。 

⚫ 諸々の手続きはオンラインを増やして、簡素化を図ってほしい。 

民間企業や行政（他市町村、国）等との連携、協働 ５ 

 

⚫ 協働のまちづくりに積極的に取り組むまちになってほしい。“人が集まるまち”にし

てほしい。 

⚫ 人口流入を促進するための企業の誘致。 

加古川市独自の取組強化 61 

 他の地域から遊びに来てもらえる、知名度が高い、魅力的である 41 

  

⚫ 他の地域から、遊びに来てもらえるような加古川市になってほしいです。 

⚫ 周辺都市と異なる魅力を発信し、兵庫県東播地域として存在感を高めてほしい。 

⚫ 他県の人に何か加古川市が自慢できるものがほしい。 

⚫ 県外の人にもっと市の名前を知ってもらえる街になってほしい。 

 地場産業の発展 15 

 

 

⚫ 地場産業の発展や、観光地としての発展にも期待。 

⚫ 市街地の活性化また地場産業の維持ができている街。 

⚫ 産業が発展し人口増加すること。 

ベッドタウンとして確立 ５ 

 

⚫ 神戸のベッドタウンとしての地位の確立。 

⚫ 住む街として発展してほしい。観光は近隣都市に任せ、ベッドタウンとして発展して

ほしい。 
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分類・主な意見 件数 

その他 45 

 その他 45 

  

⚫ 伝統のある建築物の保存。 

⚫ 物流の整備。 

⚫ 野良犬や野良猫が殺処分されないように取組んでいる活動に理解を示して、加古川市

民が地域猫のことを知るようアピールしてほしい。保護活動に市も取組んでほしい。 

⚫ 市民がまちづくりの何かしらの役割を担う機会と、その人数が増えていってほしい。 

 

【全体（上位５項目）】 

 全体でみると、「子育て支援・環境の充実、子どもがのびのびできる環境」が23.0%で最も多く、

「年代・性別・家族構成問わず住みやすい、住み続けたい、戻ってきたい」（17.6%）、「交通の便

がよい、交通網が整備されている」（14.2%）が続いています。 

 
 

【年代別（上位３項目）】 

10歳代 

10歳代では、「商業施設が充実している」が31.3%で最も多く、「年代・性別・家族構成問わず住

みやすい、住み続けたい、戻ってきたい」「子育て支援・環境の充実、子どもがのびのびできる環

境」「駅周辺が活気づいている、整備されている」「他の地域から遊びに来てもらえる、知名度が

高い、魅力的である」（25.0%）が続いています。 

 

23.0%

17.6%

14.2%

13.1%

8.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

子育て支援・環境の充実、

子どもがのびのびできる環境（153件）

年代・性別・家族構成問わず住みやすい、

住み続けたい、戻ってきたい（117件）

交通の便がよい、交通網が

整備されている（94件）

安心して安全に暮らせる

（防犯・交通安全・治安）（87件）

活気がある、賑わいがある（58件） (n=664)

31.3%

25.0%

25.0%

25.0%

25.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

商業施設が充実している（５件）

年代・性別・家族構成問わず住みやすい、

住み続けたい、戻ってきたい（４件）

子育て支援・環境の充実、

子どもがのびのびできる環境（４件）

駅周辺が活気づいている、

整備されている（４件）

他の地域から遊びに来てもらえる、

知名度が高い、魅力的である（４件） (n=16)
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20歳代 

20歳代では、「子育て支援・環境の充実、子どもがのびのびできる環境」が43.4%で最も多く、

「安心して安全に暮らせる（防犯・交通安全・治安）」（26.3%）、「年代・性別・家族構成問わず住

みやすい、住み続けたい、戻ってきたい」（14.5%）が続いています。 

 
 

30歳代 

30歳代では、「子育て支援・環境の充実、子どもがのびのびできる環境」が47.5%で多く、「年

代・性別・家族構成問わず住みやすい、住み続けたい、戻ってきたい」「安心して安全に暮らせる

（防犯・交通安全・治安）」（15.0%）が続いています。 

 
 

40歳代 

40歳代では、「子育て支援・環境の充実、子どもがのびのびできる環境」が21.4%で最も多く、

「年代・性別・家族構成問わず住みやすい、住み続けたい、戻ってきたい」（17.6%）、「安心して

安全に暮らせる（防犯・交通安全・治安）」（15.3%）が続いています。 

 
  

43.4%

26.3%

14.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

子育て支援・環境の充実、

子どもがのびのびできる環境（33件）

安心して安全に暮らせる

（防犯・交通安全・治安）（20件）

年代・性別・家族構成問わず住みやすい、

住み続けたい、戻ってきたい（11件） (n=76)

47.5%

15.0%

15.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

子育て支援・環境の充実、

子どもがのびのびできる環境（57件）

年代・性別・家族構成問わず住みやすい、

住み続けたい、戻ってきたい（18件）

安心して安全に暮らせる

（防犯・交通安全・治安）（18件） (n=120)

21.4%

17.6%

15.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

子育て支援・環境の充実、

子どもがのびのびできる環境（28件）

年代・性別・家族構成問わず住みやすい、

住み続けたい、戻ってきたい（23件）

安心して安全に暮らせる

（防犯・交通安全・治安）（20件） (n=131)
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50歳代 

50歳代では、「年代・性別・家族構成問わず住みやすい、住み続けたい、戻ってきたい」が15.2%

で最も多く、「交通の便がよい、交通網が整備されている」（14.3%）、「子育て支援・環境の充実、

子どもがのびのびできる環境」「安心して安全に暮らせる（防犯・交通安全・治安）」（11.4%）が

続いています。 

 
 

60歳代 

60歳代では、「年代・性別・家族構成問わず住みやすい、住み続けたい、戻ってきたい」が21.3%

で最も多く、「交通の便がよい、交通網が整備されている」(17.5%)、「駅周辺が活気づいている、

整備されている」（15.0%）が続いています。 

 

 

70歳代以上 

70歳代以上では、「年代・性別・家族構成問わず住みやすい、住み続けたい、戻ってきたい」が

20.7%で最も多く、「交通の便がよい、交通網が整備されている」（20.0%）、「子育て支援・環境の

充実、子どもがのびのびできる環境」（8.9%）が続いています。 

 

15.2%

14.3%

11.4%

11.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

年代・性別・家族構成問わず住みやすい、

住み続けたい、戻ってきたい（16件）

交通の便がよい、交通網が

整備されている（15件）

子育て支援・環境の充実、

子どもがのびのびできる環境（12件）

安心して安全に暮らせる

（防犯・交通安全・治安）（１２件） (n=105)

21.3%

17.5%

15.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

年代・性別・家族構成問わず住みやすい、

住み続けたい、戻ってきたい（17件）

交通の便がよい、交通網が

整備されている（14件）

駅周辺が活気づいている、

整備されている（12件） (n=80)

20.7%

20.0%

8.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

年代・性別・家族構成問わず住みやすい、

住み続けたい、戻ってきたい（28件）

交通の便がよい、交通網が

整備されている（27件）

子育て支援・環境の充実、

子どもがのびのびできる環境（12件） (n=135)


